

厚植法治土壤 绽放发展之花

记者/文/图

(接01版①)

弄清事情来龙去脉后，矿工消解了怒气，还主动帮忙把涉案挖机开出矿场，法院顺利扣押挖机。这时，陈某慌忙打来电话，很快转入执行款，最终赎回挖机。

今年以来，岳麓区法院多次开展涉工程机械制造业、金融纠纷专项执行行动。以雷霆“执”势全力出击，用心用情兑现人民群众胜诉权益，跑出执行质效加速度，为企业追回欠款3.4亿余元。

“执行既要有力度和速度，也要有温度！”岳麓区法院执行局副局长万彪介绍，在执行过程中，法院全面落实涉企案件经济影响评估制度，强化涉企案件全流程管理，坚持“一案一评估”“一环节一评估”，实现线上线下评估率100%。那些因为客观情况经营困难的企业，法院今年共暂缓采取信用惩戒措施286件次，助力企业满血复活。

为知识防盗筑牢法治屏障

随着互联网技术的发展，傍名牌、搭便车等现象频出。

几年前，卢某在岳麓区开了一家酒水商行，售卖各类酒

品。去年，贵州某知名白酒公司发现，卢某经营的商行未经许可，擅自售卖标有“赖茅”等字样的酒，遂诉至岳麓区法院。经法院审理查明，卢某侵害了该白酒公司的商标专用权，被判承担民事赔偿3万元。卢某一直未履行赔偿义务。

今年4月19日，岳麓区法院执行干警杨晶辉带队上门找人。岂料卢某很轻巧地说：“我不懂法，我没违法，我没有钱！”法官耐心释法说理后，对卢某进行司法拘留。卢某终于意识到自己的错误，紧急筹集两万元当场支付，并就剩余款项和白酒公司达成执行和解协议。

“申请执行人维护了自己的合法权益，被执行人接受了一堂教训深刻的法治课。”杨晶辉说。

创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。如何为知识防盗筑牢法治屏障，为创新驱动发展保驾护航？近年来，岳麓区法院不断延伸司法职能，提升服务质效，让创新者有力，让侵权者难行。今年来，该院深入开展知识产权保护多元共治深化年专项活动，审结涉假冒商标、恶意抢注、搭车模仿等侵权案

件34件。其中包括樟树港辣椒、泸州老窖酒等国内知名品脾案。

4月21日，在世界知识产权日前夕，岳麓区法院把庭审搬进长沙知识产权保护中心，公开审理了一起知识产权案件，敲响2023年长沙市知识产权巡回审判第1槌。多家企业负责人旁听庭审，收获沉浸式法治体验。

“聚焦打通服务企业‘最后一公里’，企业代表和社会公众零距离旁听开庭，普法效果显著。”岳麓区法院综合审判庭庭长卿斌说。

岳麓区法院院长王波表示，法院将聚焦社会发展需要和市场主体需求，为知识防盗筑牢法治屏障，以精准高效的司法服务助力企业持续健康发展。

为企业把脉问诊开良方

“如何规避企业多发、易发的职务犯罪案件？”

“如何避免用工风险？”

“遇到劳务用工纠纷，要怎么解决？”

今年7月19日，岳麓区法院副院长彭刚一行走进长沙信息产业园，与企业家代表面对

面交流、一对一解惑。

“以前，我们管理企业，一门心思只盯着做研发、抓生产、搞销售，今天才意识到学法懂法的重要性。法官主动送法上门，直击法律问题，专业答疑解惑，疏通堵点，解决难点，破除痛点，为我们提振信心。”会后，长沙高新区信息产业园房地产投资有限公司副总经理危烈说。

在彭刚看来，变身军师良医，从生产、经营、销售、管理等各个环节，为企业开展法治体检，能有效为企业纾困解难。

2023年省政府工作报告指出，在2022年度全国工商联“万家民营企业评营商环境”活动中，我省排全国第7位、长沙市排全国城市第6位，均居中西部地区首位。

这份可喜的成绩单，写满湖南法院人的敬业与执着。

近年来，岳麓区法院深入开展服务高质量发展年专项活动，出台优化法治化营商环境3项专项行动方案及10项举措，以优质司法为高质量发展赋能增效，帮助企业解决看得见的问题，防范看不见的风险。

今年以来，岳麓区法院副

院长曾梦佳带队走访了多家金融机构，零距离问需于企，为重点企业把脉问诊、对症开方。组织金融机构代表和企业家召开座谈会9次，举办法律讲座4次，发放法律宣传资料2000多份，提出司法意见、建议21条次。

“企业爬坡过坎，离不开法治护航。营商环境无疑是招商引资的金字招牌。过去，招商引资，拼政策、资源和土地；如今，招商引资，全靠环境、信用和服务。”在接受本报记者采访时，省人大代表、湖南时代阳光药业股份有限公司执行董事唐纯玉指出，法院要强化普法宣传，通过常态化的进企企业召开座谈会，倾听企业司法诉求，更好地助力实体经济发展。

“人人都是营商环境，事事关乎营商环境形象。营商环境的高地，就是资金流入的洼地，产业发展的热土地。只有不断优化法治化营商环境，国企才敢干，民企才敢闯，外企才敢投。岳麓区法院将进一步厚植法治沃土，构筑依法经营、诚信经营的良好环境，让法治成为企业发展的定心丸。”王波语气坚定地说。

(接01版②)

“胡委员真是我们企业的贴心人，不管什么时候，只要我们有困难，他一定随叫随到。”因许多洞镇营商环境好，该公司目前已陆续投资15亿元。

企业发展带动群众致富，一直是胡兴华的梦想。

以项目建设拉动产业发展、创造就业岗位、促进居民增收，为相关企业带来机遇，让人民群众更好地分享旅游业的发展红利。

村民陈卫在葡萄园征收后搞起了土菜馆，年收入四五十万元。“感谢胡书记带来项目，让我们的生活发生了翻天覆地的变化，我现在累并快乐着。”

今年以来，胡兴华聚焦调解企地纠纷，全力优化发展环境，帮助拆除杂房200余栋、残垣断壁30余处，总面积1.9万平方米。造香公路沿线房屋立面改造70栋，近两万平方米。“四小园”建设1万余平方米。牵头调处矛盾纠纷68起，协助项目建设施工单位办理渣土运输、手续办理等急事难事18件，未发生一起阻工事件。

为民服务暖心人

老百姓的急难愁盼，就是胡兴华工作的出发点。

胡兴华常常和年轻的同事



征地拆迁到组上开会做工作。

交流工作心得，“多和村民交朋友，人熟了，话就好讲了；多帮助村民解决问题，村民就相信我们。”“胡委员驻我们村，上到80岁的老爷爷，下到10岁的小孩，他全认识”。说起胡兴华的群众基础，村民们竖起大拇指。

今年1月，茅塘社区曾某的丈夫意外身亡。他了解到曾某家庭困难，及时向镇政府申请两万余元人道主义救助金，又协调殡仪馆免除全部费用。

同时，又牵头多次组织协调事故纠纷，帮助曾某申请法律援助。7月5日，曾某将“排忧解难敢担当、尽职尽责有作为”的锦旗送到胡兴华手里。

温泉村三组自1990年以来就没有新建房屋，村民建房意愿强烈。他带着村组干部白

天爬山头、下田地走访村民听取意见，晚上召开屋场会，统一思想。同时，牵头成立建房理事会，动员村民主动拆危拆杂，积极向上争取“民生100”资金68万元，集中联建项目终于落地。村民住上了新房子，都感激他办成了30年想干却没有干成的事。

温泉村六、八、九、十二组600多人身处高山，经常为生活用水发愁。胡兴华借乡村振兴东风，多方筹措127万元资金，让村民喝上了干净的自来水。

“把发展扛在肩上，把百姓装在心中。”这是群众和同事对他的一致评价。

创新进取带头人

作为基层政法委员，胡兴

华主动申请干最难的事、啃最硬的骨头。

板子楼村是苏仙区西河风光带入口，原来不在规划之内，发展陷入瓶颈。2022年7月—9月，胡兴华带领村民奋战两个多月，村容村貌焕然一新，顺利进入乡村振兴发展快车道。

“臭水沟变成清澈的涓涓溪流，土疙瘩成了花池，我们村也将成为旅游网红打卡点，开心啊！”村民龚东说。

“群众的心结要用真心来解，只要我们将心比心、以心换心，就一定能赢得理解和支持。”这是胡兴华常挂在嘴边的话。

2022年9月，许家洞镇4.7公里的游步道改造工程启动，涉及4个村、几百号人。因为是公益项目，没有任何征地补偿，老百姓反对意见很大。胡兴华从自己的驻村开始做工作，一家一家地找，一户一户上门劝，不仅做通了驻村村民的思想工作，还让沿线村民自发加入改造大军。现在，白天晚上，散步跑步的人络绎不绝，游步道成了一道亮丽的风景线。

“树无根必枯，水无源必竭。胡兴华说：“治理的源头在群众，治理的落脚点亦在群众，基层治理不能政府干群众看，要充分发动群众力量，将党委政府的独角戏转变为共建共享的

‘大合唱’。”

如何进一步提升全镇平安建设水平，加快社会治理现代化，提升群众获得感幸福感？他结合多年工作实践，创新出“四个一”工作模式：“一马当先”。高站位安排部署。健全完善网格化管理，全体镇干部下沉网格，每个网格实行镇领导、镇干部、村干部、组干部、党员、志愿者6级包干，压实责任。“一诺千金”。高效率广泛动员。走进村民家中，细心耐心贴心做好宣传动员解释工作，赢得村民理解支持，为工作开展营造良好氛围。“一丝不苟”。高标准逐点突破。针对焦点堵点难点问题，想群众所想，解群众所需，倒排工期、挂图作战、逐个销号。“一往无前”。高速度全力推进。以时不我待的精神，拿出坚决有力的举措，形成开战即决战、决战即决胜的强大声势，推动各项工作落实落地。

“创新的工作举措，让新接手的我们记得住、会操作，更快上手适应工作节奏。”新进工作人员谭贵琛表示。

记者翻开胡兴华的工作笔记本，首页上写着“一万年太久，只争朝夕”几个大字。他将这句话当作自己的座右铭，时刻鞭策自己努力工作，丝毫不敢懈怠。